

La ley de ascensos.

Un periódico político militar, muy devoto de los conservadores carovistas, habla con frecuencia, desde que los liberales ocupan el poder, de disgustos de este ó del otro orden en el ejército, y días pasados habló de una reunión en el Centro Militar, que otro periódico, también militar, negó que se celebrara.

Ahora le teme es dar cuenta de disgustos por ascensos que se suponen justificados, y con tal motivo se habla de vigilancia excesiva sobre cierta clase militar de esta guarnición, que ha tomado hace unos días acuerdos graves contra determinados compañeros que se han elevado, más por el favor que por sus méritos.

Varios otros periódicos hablan más ó menos sigilosamente de este asunto, descubriéndose, en algunos, propósitos de despertar expectación.

Segun otra version, lo que se discute estos días en los círculos militares es si debe tratarse ó no en el Parlamento, apenas se reuna, de la modificación de la ley constitutiva del ejército.

Después de las últimas reformas que tanto se discutieron, la vez primera que han podido verse en gran escala sus efectos en la práctica, ha sido en las guerras de Cuba y Filipinas.

Esto consignado, *La Correspondencia* añade estas impresiones:

«Come los ascensos han sido muchos, hay aún entre los defensores más decididos de las armas generales, quien sostiene que ganarían mucho todos con establecer escala cerrada. Otros entienden que esto sería una injusticia para aquellos oficiales y jefes que se batieron de verdad.

De todas suertes, es un tema que está á la orden del día en las conversaciones de cuantos se preocupan del bienestar del ejército y de la equidad con que deben ser recompensados sus méritos.»

Quando se discutió la última ley de reformas en el ejército, se dijo que aquella ley representaba la paz, y ahora resulta que hay muchos descontentos de ella, porque deja ancho campo al favoritismo, y de ahí que se pida la escala cerrada para los ascensos, incluso en tiempo de guerra.

Si ha habido actos de favor en las propuestas, y si, siendo esto notorio, han sido aprobadas por el superior jerárquico, nos explicamos que se hable del asunto, porque nada altera más los ánimos que la injusticia un día y otro repetida.

Se explica asimismo, sin embargo, que entre los mismos militares batallan las opiniones más discordes, porque el hacer á todos los hombres iguales en el círculo de hierro de la escala cerrada, ahogará muchos estímulos; y el dar, por otra parte, laxitud y medios para romperla, aunque sea en días de guerra, abre campo á la arbitrariedad y puede fomentar actos lamentables de favoritismo.

El general Weyler

Manifestación de despedida

Varios periódicos publican extensos telegramas de la Habana dando cuenta de la manifestación de que fué objeto el general Weyler antes de embarcarse en el *Monserrat*.

Habana 29.—El general Weyler llamó á su despacho al general de Marina, comandante Sr. Navarro, y le hizo entrega del cargo de gobernador general de la isla.

Del capitán general del ejército de operaciones encargó al general de división Sr. Jimenez Castellanos.

El general Ahumada delegó su cargo en el general Molins.

Como el general Weyler sabía que los gremios y determinados elementos políticos iban á celebrar una manifestación de despedida en su obsequio, á las dos de la tarde, hizo muy de mañana sus últimos

preparativos y se dirigió á almorzar con el intendente general de Hacienda.

El comienzo de la manifestación fué anunciado con disparos de cohetes, á cuya señal se cerraron las tiendas y aparecieron colgados los balcones.

Los manifestantes se colocaron frente á la capitanía general, donde el general Weyler los aguardaba y donde recibió á una comisión de manifestantes.

En nombre de la comisión organizadora de la manifestación, llevó la voz un individuo afiliado al partido conservador antillano.

Dijo al general Weyler que veían todos con sentimiento su relevo; que protestaban de las calumnias esparcidas por los laborantes y los periódicos peninsulares contra él, y que le otorgaban poderes para defender á los leales á quienes también se calumniaba.

Un ruego tenemos que hacerle: que nos defienda en la Península y que acepte la investidura de diputado por la Habana, que desde luego le ofrecemos.

Habla Weyler.

El general contestó que le honraban estos aplausos de despedida tanto como las calumnias de que había sido objeto por parte de la prensa laborante, así española como extranjera.

Regreso á España—dijo—con la conciencia tranquila, ensuciéndome con haber merecido los ataques de los yankees, que han contribuido á afirmarme en la conducta que he seguido siempre.

Tratando de la zafra, dijo Weyler que no pensó en evitarla; la prohibición momentánea de ella obedeció á un ardid para hacer fracasar un empréstito que se preparaba en Nueva York.

Añadió que casi todos los ingenios de Cuba tributaban antes cantidades para la rebelión, habiendo logrado evitarlo, y que después, solamente uno, situado en Sancti-Spiritus, satisfizo el tributo á los irrueritos.

Dijo que esperaba su relevo desde que murió Cánovas, porque ningún jefe de gobierno sería capaz de sostenerle.

La reconcentración de pacíficos, que ha sido tan censurada, se la pidieron los españoles de siempre.

Aconsejó la defensa de Cuba dentro del catamantismo á las medidas del poder, y recomendó la propaganda en este sentido que se haría en la Península.

Tratando de las reformas, manifestó Weyler que después de acabada la guerra podía ser más segura, apliada por cualquiera, ofreciéndose á apoyarlas cuando llegas la ocasión.

Añadió que iba á la Península, no para decaer, sino para trabajar en el indicado sentido y en consonancia con el criterio del partido español.

Rechazó las calumnias propagadas acerca de que las demostraciones de afecto que se le habían hecho hubiesen partido de los contratistas del ejército.

Tengo mi conciencia tranquila, y desprecio esas acusaciones, de cuya sinrazón vosotros podéis testimoniar.

¿Hay alguno que pueda alardear de haber recibido de mí cierto género de favores? ¿Hay entre vosotros quien crea que yo he tenido alguna vez tratos con ningún contratista?

Uno de los concurrentes propuso que en las próximas elecciones de diputados á Cortes se eligiera á Weyler.

Este se opuso á tratar del asunto, diciéndoles que entendieran que era todavía jefe superior de la isla.

Declaró que le dolía verse relevado cuando creía escarso el momento de la paz.

Yo os prometo defenderos en todas partes, y os aconsejo que os priven de los medios de llevar á la Península el convencimiento de lo perjudicial y funesto de las reformas políticas para la causa de España.

Algunos manifestantes acogieron estas frases con ruidosas vivas á Weyler.

Otros se limitaron á contestar con vivas á España.

Terminada la audiencia, salió Weyler al balcón, aplaudiéndole el público que había en la plaza.

Camino del muelle.

A la salida del general, los manifestantes le rodearon, no dejándole hasta el muelle.

Las tropas no cubrieron la carrera. Weyler marchó confundido entre el público.

Los manifestantes llevaban estandartes y músicas.

Alrededor de la bandera española iban algunas señorías.

En el trayecto dieron los manifestantes vivas al general y á Cuba siempre española.

Denuncia de «La Union Constitucional».

Puede decirse que la última disposición adoptada por el general Weyler al frente de la isla de Cuba ha sido la denuncia del periódico *La Union Constitucional*, por haber publicado el discurso que el Sr. Romero Rubio había pronunciado en la asamblea celebrada por el partido de Union constitucional recientemente.

Expectación.

Están ultimándose los preparativos para recibir al general Blanco.

Las fortalezas anunciarán, disparando cañonazos, la proximidad del Alfonso XIII.

La opinión espera con ansiedad conocer los planes de las nuevas autoridades.

Nueva York 31.—El *Heraldo de Nueva York* publica un despacho de la Habana dando cuenta de que el general Weyler

se embarcó ayer á bordo del vapor *Monserrat*, pero siguiendo las instrucciones del Gobierno no emprenderá su viaje hasta la llegada del general Blanco, y entrega del mando al mismo. El general Weyler recibió á numerosas comisiones y visitas particulares, así como despachos y tarjetas de despedida; pero no se ha registrado ninguna manifestación política y de hostilidad al Gobierno.—*Fabra*.

Sin noticias del arribo.

No hay noticias á la hora de escribir estas líneas (dos de la tarde), del arribo á la Habana del general Blanco, no sabiéndose, por lo mismo, de dónde sacaría el telegrama, que ayer circuló á sus abonados la *Agencia Fabra*.

Propaganda.

Dice *El Tiempo*:

«Los amigos del general Weyler se mueven mucho estos días preparándole manifestaciones también á su llegada á Santander, á Madrid y á Barcelona, y ponen especial empeño en que sea en esta última población en la que se le tribute con mayor pompa. A este fin se están utilizando toda clase de elementos, y parece que el Gobierno está advertido de ello; pero no interviene como esas manifestaciones no revistan caracteres contrarios á las leyes.»

Los conservadores.

Total dispersion.

La *Epoca* publicó anoche dos cartas: una del Sr. Elduayan, separándose del Directorio del partido en que militaba, y otra del duque de Tetuan, en la que dice que, entendiendo que dicho Directorio está disuelto, da por terminados los compromisos que contrajo al concurrir á su formación.

Segun *El Nacional*, el Sr. Castellano opina de la misma manera.

El mismo periódico publica otra carta del Sr. Linares Rivas, de la cual tomamos este párrafo:

«La separación del Directorio del presidente del Senado, Sr. Elduayan, que representa la mayoría liberal conservadora, no tiene, á mi juicio, reparación posible, y yo no solo considero disuelto el Directorio, sino que me creo dispensado de cualquier compromiso que habia contraído de prestarle mi insignificante apoyo y acatar sus resoluciones.»

De siete, que en un lado quedan los Sres. Cos-Gayon, Azcárraga, Bránger, Tejada Valdosa y Pidal, y de otro los señores duques de Tetuan, Linares Rivas, Castellano, Navarro Reverter y Elduayan.

El Directorio ha designado para formar la comisión electoral acordada, á los señores Pidal y Cos-Gayon.

En dicha comisión estarán representantes de los silvelistas del Sr. Silvela y el Sr. Villaverde.

Banco de España.

Supercherías de un ministro.

Durante la semana terminada ayer, han aumentado cuatro millones las reservas de plata, dos los préstamos y uno y medio los billetes en circulación.

Los descuentos han aumentado también treinta y siete y medio millones, que al parecer han pasado á las cuentas corrientes, que importan treinta y un millones más.

Las cuentas del servicio de Tesorería y pagos de intereses de la Deuda y en el extranjero, han disminuido en veintitres millones, resultando el Banco acreedor del Tesoro, al terminar éste, por la suma de pesetas 21.617.086'85, de la que habrá que deducir los ingresos hechos en las sucursales de provincias, que á la fecha del Balance no fueran conocidos.

Tan cuantioso crédito no pueda tener otro origen que el aplazamiento del pago de obligaciones del presupuesto anterior, y el haber consumido, antes de comenzar el corriente, recursos tan importantes como el de los quince millones facilitados por el Tesoro de Cuba para pagar el vencimiento de 15 de Agosto de las obligaciones de Aduanas, cuyo pago ha tenido que hacerse con los ingresos ordinarios del presupuesto.

De no haberse hecho uso antes de tiempo de aquellos recursos, ni aplicado para este año importantes obligaciones del anterior, no resultaría este crédito á favor del Banco, sería acreedor el Tesoro; es verdad que sin esas habilidades no hubiera liquidado el Sr. Navarro Reverter el presupuesto de 1896-97 con siete millones de Deuda flotante, sino con treinta y cinco ó cuarenta, que en realidad ha sido la contraída, si bien en tres formas distintas: siete en obligaciones del Tesoro, doce ó catorce de libramientos pagados con cartas de pago por préstamos á devolver en este año y quince como préstamo del Tesoro de Cuba, lo que seguramente causará asombro, pues nadie podrá creer que esté tan holgado, que viendo de empréstitos, de presta-

mos, de emisión de billetes y de toda clase de recursos extraordinarios, esté en condiciones de prestar al de la Península, ó de anticipar mes y medio la extraña consignación á que le obliga la ley para pago del empréstito sobre la renta de Aduanas.

Lo original de tal préstamo es que para poderlo realizar se le ocurrió al Sr. Castellano emitir y negociar pagarés con interés de 5 por 100, de donde resulta que por la vanidad, pronto puesta al descubierte, de que no apareciera en su verdadera cuantía la Deuda flotante contraída por el Tesoro peninsular en 1896-97, se gravó indebidamente el presupuesto de Cuba en ese 5 por 100.

Así se administraba por el Sr. Navarro Reverter para hacernos creer que la Hacienda caminaba franca y prósperamente.

Para terminar diremos que las reservas de contribuciones y aduanas para pago del próximo vencimiento, han aumentado tres millones y medio, ascendiendo en total á 19 y 1/2.

Los beneficios realizados por el Banco solo han aumentado 45.000 pesetas, y los por realizar 900.000 pesetas.

EL SEÑOR GIBERGA Y EL SEPARATISMO.

Rumores calumniosos.

Ha llegado á nuestras manos un periódico de la Habana en el cual se inserta una circular, real ó supuesta, dirigida por Antonio Maceo en 26 de Junio de 1896 á los insurrectos de Pinar del Rio, en la cual, y con el evidente propósito de animarlos, habla de la organización de un Comité separatista en París, compuesto, entre otros, por el doctor Albarran, el señor Giberga y uno de los hermanos Terri.

No merece la pena que se rectifique una acusación que ninguna persona imparcial que sea conocedora de la política en Cuba, puede darle crédito. Bueno será, sin embargo, recordar, por si hay alguien que quiera sacar partido de ello, que tan to ese rumor como otros muchos que suponen al Sr. Giberga en relaciones con el separatismo, corrieron por aquellos días en la Habana, y fueron, por cierto, rectificados en una carta que dirigió á *El Liberal* el elocente senador autonomista, en la cual, refiriéndose á aquel rumor, decía lo siguiente:

«De Cuba me dicen por uno de los últimos correos, que periódicos de la Union constitucional han recogido rumores que han circulado allá, y que me suponen formando parte de una junta revolucionaria en París, en union de un distinguido correligionario (que desde antes de mi llegada á aquella capital habia salido de ella) y de otras personas, algunas de las cuales no conozco ni de vista.»

Bien conocida es, por lo demás, la actitud resultantemente autonomista que en dicha carta mantuvo el Sr. Giberga, y bien conocida es también la firmeza y perseverancia con que durante su residencia en el extranjero estuvo al propio tiempo apartado del separatismo y de la política conservadora.

No hay, pues, quien pueda en justicia dudar de la fidelidad del Sr. Giberga, en cuanto á su sincera y decidida adhesión á la causa española en Cuba. Es de lamentar, por tanto, que así como pudo Maceo acoger, con la intención que es fácil suponer, el rumor que contenía su circular, si realmente era suya, lo acogan y propalen elementos españoles, sin consideración ni respeto á los antecedentes bien conocidos de un hombre público, de cuya palabra honrada no es lícito dudar, y cuyos hechos acreditan la absoluta falsedad de los rumores de referencia.

DINERO PARA LA GUERRA

De *El Imparcial*:

«Segun nuestras noticias, el Gobierno no se ha limitado á pedir al Banco de España 50 millones con la garantía de obligaciones de Aduanas y el residuo de operaciones anteriores, que en junto formaban hasta 73 millones de pesetas, sino que, teniendo en cuenta las obligaciones más inmediatas de la guerra, amplió su petición hasta 22 millones de duros, de los cuales se destinan 16 á Cuba y seis á Filipinas.»

El Banco ha accedido á los deseos del Gobierno, abriendo la cuenta correspondiente.

Nosotros hemos oído también: Que existen todavía 42 millones del empréstito de Filipinas.

Que la mitad de esa suma se habia anticipado al Tesoro de Cuba, á reserva de reintegrarlo del de Filipinas.

Y que se ha dispuesto que el Banco de España sitúe en giros escalonados, de ahora á Diciembre, 80 millones de pesetas en Cuba y 30 en Filipinas; obteniendo por cierto, el Gobierno en los giros á Filipinas, un beneficio de mucha importancia, por razon de cambio.

LA HUELGA DE PANADEROS

Ha mejorado bastante el estado de la huelga de los obreros panaderos, pudiendo darse casi por terminada, pues

to las tahonas funcionan normalmente, y más de la mitad con el personal antiguo.

Además, los obreros facilitados por las autoridades han adquirido ya una práctica mayor en esta clase de trabajos, supliendo sin desventaja alguna á los obreros huelguistas.

No obstante estos datos, queriendo el alcalde mejorar por completo el abastecimiento de pan, ha pedido para hoy bastante cantidad de esta artículo, procedente de Guadalupe, Valladolid, Búrgos, Jatafo y Vicálvaro, y segun los telegramas que le dirigen los alcaldes y gobernadores, se facilitará á Madrid todo el pan que se necesite; además, las facturas militares han producido para hoy 20.000 kilogramos.

Aun dominada la huelga, el alcalde procurará, por conveniencia de los propios huelguistas, que éstos depongan su actitud para que, vueltos al trabajo, pueda proponer una fórmula que concilie los intereses de todos.

Asimismo está dispuesto á aprovechar las enseñanzas que del propio conflicto se desprenden, para estudiar á fondo el problema y tomar medidas que eviten su repetición, en beneficio del vecindario.

El Sr. Aguilera dijo que anoche trabajaban más obreros y que hoy producirían las tahonas más pan.

Su impresión es que los huelguistas se van retirando por escalones, pero haciendo poco, y que si se tiene actividad y energía para penetrar en sus filas, se los acabará de desmoralizar.

Pan de los pueblos.

En la mañana de hoy han llegado á Madrid 442 panes de Vicálvaro, 271 de San Fernando, 1.730 de Guadalupe, 980 de Jatafo y 913 de Valladolid. Total, 4.336.

Por la tarde han llegado 2.000 panes más de Valladolid, 1.700 de Guadalupe y 4.000 de Alcázar. Total, 12.036.

Las tahonas han producido casi todas el doble de pan, así es que ha habido sobra de él.

Se ha telegrafado á los pueblos en vista de ello que suspendan el envío de pan.

En el Gobierno y la Alcaldía siguen, no obstante, las precauciones de días anteriores.

Muchos obreros de los huelguistas han vuelto al trabajo, aunque la mayoría persiste en su actitud. De todas maneras la situación ha mejorado mucho, pues hoy la demanda de obreros en los centros oficiales se ha limitado á uno.

LOS PRESOS EN MONTJUICH

Ayer se reunió en Barcelona la Junta de autoridades, con objeto de informar al Gobierno lo que procediese con los individuos detenidos en Montjuich por sospechosos de anarquismo.

La Junta acordó informar el Gobierno que proceda la libertad de los anarquistas detenidos, destinando 11 calificados de graves á ser extrañados, 73 menos graves á sus casas, con obligación de presentarse cada quince días á las autoridades de su residencia, y los 23 restantes quedarán sometidos á la vigilancia de los agentes de la autoridad.

El señor ministro de la Gobernación estaba autorizado por el Consejo para resolver, y acordó de conformidad con la Junta; pero añadiendo que los 11 detenidos como graves sean puestos en libertad, concediéndoles un plazo en el que deberán abandonar el reino para dirigirse á donde quieran.

El telegrama del señor ministro de la Gobernación al gobernador de Barcelona en que le participaba su conformidad con la propuesta en la junta, fué puesto esta madrugada, y dice así:

«Al gobernador de Barcelona: En vista de su telegrama de ayer dándome cuenta del informe emitido por la junta de autoridades á propósito de los individuos detenidos en concepto de sospechosos de anarquismo, el Gobierno resuelve, de acuerdo con el informe de referencia, y autorizado previamente por el Consejo de ministros, faculto á V. E. á mi vez para que proceda á poner en libertad inmediatamente á los detenidos en los términos y forma que se propone. —Capdepon.»

Hoy serán los detenidos puestos en libertad.

LOS DUQUES DE DÉNIA

Un concierto.

En el precioso palacio de Dénia se verifican diariamente suntuosas comidas, en que la ilustre duquesa de la casa reúne á sus más íntimos amigos. Entre ellos son muy numerosos los artistas, y con tal motivo se improvisan encantadoras fiestas, que no por contar con público muy reducido, formado solamente por los conmensales, resultan menos interesantes.

Anoche correspondió á la música el turno de las Bellas Artes, dando lugar á un delicioso concierto en que probaron su maestría los Sres. Roda, Fernandez Borlas y Ruiz de Tejada.

Era realmente admirable el efecto de las notas sublimes del *Gran Trio* de Beethoven en aquel inmenso hall, formado por la monumental escalera, por los bellísimos patios pompeyanos y por las extensas galerías que los circundan, ciñéndolos en un cinturón de columnatas. Mientras los oídos se recreaban en las obras del gran compositor alemán, interpretadas con arte supremo, gozaban los ojos en la contemplación de tanta mara-

villa como el buen gusto y la esplendidez de la duquesa ha reunido.

Los nobles caballeros, pintados por Van Dyck; las damas severas, de Pantoja, ó la singular figura de la Barbosa, en el famoso lienzo de Rivera, hacían creer, en su inmovilidad inexpressiva, que escuchaban atenta y religiosamente. Los hermosos grupos báquicos, que decoran las menzullas del balaustrado, obras admirables del infundado Susillo, pudieran sospecharse que daban trépano al frenesí de sus fiestas, para deleitarse en los puros gozos de la música. Y hasta aquellos alegres rapazuelos, esculpidos por el cincel de Mariano Benlliure, parecían colocar sus manos ante la boca de las cariátides y filtrar el agua entre sus dedos, como para disminuir el caudal y el rumor de la fuente y hacer callar la voz de la Naturaleza ante la del Arte.

A las creaciones incomparables de Beethoven, siguieron obras de Chopin, de Svendsen y de Sarasate. En ellas demostraron los Sres. Bordas, Ruiz de Tejada y Roda, que no en vano tienen entre los aficionados á la música conquistado el nombre de maestros.

De desear es que, mejorando las circunstancias porque España atraviesa en el presente, pueda la duquesa de Dénia, tan ligada á todo lo que es nacional y patriótico, celebrar tan ansiado momento con una gran fiesta que revele á la sociedad de Madrid los esplendores del palacio de la plaza de Colón, y sea continuadora de la tradición creada por la ilustre dama en el antiguo palacio de Medinaceli.

D. GEFERINO ARAUJO

En Labastida (Rioja alavés) donde vivía últimamente con su familia, ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el distinguido artista y crítico de Bellas Artes cuyo nombre encabeza estas líneas. Sus numerosos escritos, llenos de apreciaciones originalísimas, que revelan juntamente al artista y al pensador, se hallan repartidos en las páginas de revistas y periódicos, donde habrán de buscarse y leerse con creciente interés, porque los juicios de tan autorizado crítico son de los que no envejecen ni pasan con las doctrinas de escuela.

Deja además algunos libros publicados: Los Museos de España, Goya, Los pintores españoles y Nociones de perspectiva, y deja inéditos algunos trabajos de suma importancia.

El Goya es acaso la obra que inmortalizará su nombre, porque en ella ha destruido, con fina y acertada crítica, la leyenda que entre nacionales y extranjeros habían formado de la vida y de las obras del genial autor de los Caprichos. En el Ateneo se recordarán siempre las conferencias que dió sobre el arte del siglo XVIII.

Hombre de gran inteligencia, dotado además de una finísima percepción para apreciar las obras de arte, de espíritu muy cultivado y con bellísimas prendas personales, el Sr. Araujo era estimado en alto grado por cuantas personas lo conocían. El último trabajo suyo es el titulado Palmaroli y su tiempo, que acaba de publicar La España Moderna, y que es un conjunto de recuerdos de la juventud del autor. Con el fallecimiento de éste, España ha perdido uno de sus mejores críticos de Bellas Artes.

LA REPRODUCCION literaria en París.

El Comité de la Sociedad de literatos de París se habrá reunido hace pocos días para examinar una proposición interesante, cuyo fin es elevar los derechos de reproducción de los artículos, cuentos, crónicas, poesías, etc., de los autores que constituyen la Sociedad.

En París, para que un periódico pueda reproducir cualquier trabajo de un escritor de la Sociedad de literatos, es imprescindible que tenga hecho un contrato con la Sociedad y satisfaga los derechos correspondientes, que para los periódicos de menor tirada de 50 000 ejemplares son cinco céntimos por línea y 10 cuando tienen mayor circulación.

Esto no les parece equitativo á algunos directores de los diarios parisienses, y en representación de ellos, y de muchos literatos, el director del Journal acaba de pedir al Comité una reforma que por igual interesa á los autores, á la Sociedad que los representa y á los periódicos que circulan mucho.

Segun M. Fernando Xan, ciertos periódicos ó sus suplementos se han fundado con el fin de hacer, económicamente para sí, y con sobrada economía para los autores, órganos literarios que, reuniendo las firmas que el público prefiere, haga á la vez la ilusión de una redacción formada exclusivamente para publicar trabajos inéditos.

Esto perjudica á los grandes periódicos, y á su vez los literatos aseguran no beneficiarse con mayor cantidad cada mes que la de 50 ó 60 francos, y se quejan de que casi gratuitamente se arrojan al éxito en provecho solo del propietario del periódico, que la mayor parte de las veces no tiene redactores de pago, mientras que el Journal y otros diarios pagan según el mérito y los servicios á los literatos que en ellos colaboran.

Lo que Mar Xan propone es que los periódicos de escasos rendimientos continúen, como ahora, pagando el derecho de reproducción; pero propone también que los periódicos acreditados que gozan de popularidad y consiguen pingües ganancias, paguen aquel derecho proporcionalmente á los productos obtenidos.

Los distinguidos literatos que forman el comité de dicha Sociedad, son los llamados á determinar si la percepción se ha de seguir efectuando como hasta hoy, ó si por el contrario, ha de ponerse en práctica la modificación propuesta por el director del Journal.

El Tribunal gubernativo de Hacienda.

Procedido de un luminoso y bien escrito preámbulo, publica hoy la Gaceta el real decreto restableciendo el Tribunal gubernativo creado en 1892 por el Sr. Ga-

mazo, que suprimió en Sr. Navarro Reverter en 1895.

Otro día, con más espacio, nos ocuparemos detenidamente de tan importante y trascendental disposición.

Teatro Español.

Anoche inauguró sus funciones el teatro Español, no siendo la concurrencia tan numerosa como en otros años. A ello debió contribuir, además de lo desapacible de la noche, el haber puesto en escena la refundición de Semiramis por el Sr. Echegaray, obra que ya fué representada y aplaudida muchas noches en la temporada anterior.

El público aplaudió, no obstante, las situaciones más dramáticas de la obra, en las cuales hizo gala María Guerrero de su talento y de sus notables facultades artísticas.

El papel de Frisio estuvo encomendado, por hallarse con una afeción á la vista el Sr. Mendoza, á Perrin, que recitó admirablemente los hermosos versos de la escena que tiene con Licas en el segundo acto, al final de la cual fué muy aplaudido.

Estuvieron también muy acertados en sus respectivos papeles las señoras Ruiz y Soriano, y los Sres. Donato Jimenez, Martí, Cicera y Diaz.

Después del drama de Calderon se representó el entremés de Quevedo La ventura, que tiene muchas filigranas en la frase, pero que no interesa nada.

En su interpretación se distinguieron la señora Ruiz y el Sr. Carai. La concurrencia, aunque no fué muy numerosa, como ya hemos dicho, fué muy escogida, figurando en ella S. A. la Infanta Isabel.

Los huelguistas.

Desórdenes.

Moscou 30.—Los trabajadores de las fábricas de hilados de algodón de Vikula, Maraschowa Cheschow y Sijewo, en el gobierno de Wladimir, después de declararse en huelga, se han amotinado pagando fuego á la casa del director de las fábricas. Además entraron á saco en las oficinas apoderándose de la caja de caudales, de la cual extrajeron 40.000 rubios en billetes de Banco.

En vez de utilizarse de esta suma, prendieron fuego á los billetes.

El director se salvó milagrosamente de la muerte.

Las autoridades han pedido el envío de tropas para restablecer el orden.—Fabra.

LOS PIRATAS RIFFEÑOS

Tánger 30.—La Nota enviada al gobierno de Marruecos por los representantes italiano y portugués respecto á las piraterías de las kábilas rifeñas, conceden á dicho gobierno un plazo de tres días para que dé contestación á la misma. Algunos representantes europeos se muestran partidarios de una acción combinada para castigar á los rifeños, una vez obtenida la libertad de los prisioneros que conservan en su poder.—Fabra.

La "Gaceta,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Guerra.

Aprobando el reglamento orgánico para las Academias militares de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Administración Militar.

Hacienda.

Restableciendo, con las modificaciones que se indican, el tribunal gubernativo creado por el decreto de 29 de Diciembre de 1892, y suprimido por el de Julio de 1895.

Nombrando gobernador del Banco Hipotecario á D. Gaspar Nuñez de Arce; delegado de Hacienda en Salamanca á D. Alejo Aballa, y de Girona á D. César Ordax y Avescilla.

Gracia y Justicia.

Nombrando para la iglesia primada y arzobispado de Toledo al Cardenal don Ciriaco María Sancha y Hervás, Arzobispo de Valencia.

Por telegrafo.

Exterior.

Los Emperadores de Rusia.

Darmstadt 29.—Los Emperadores de Rusia han salido en la mañana de hoy de esta población.

El heredero de Rusia.

París 29.—Los telegramas de San Petersburgo niegan categóricamente la noticia dada por algunos periódicos extranjeros de que el heredero de la corona de Rusia ha sido víctima de un desgraciado accidente.

El gobernador de Creta.

Viena 29.—Telegrafían de Constantino-plea que á pesar de que la Sublime Puerta hace objeciones al nombramiento del coronel Schoffer para el cargo de gobernador interino de Creta, éste tomará posesión de su destino, porque tal es la voluntad de las potencias.

Combinación diplomática.

Berlin 29.—El secretario de Estado en el ministerio de Negocios Extranjeros, baron de Marschall, ha pasado á otro puesto.

El Sr. Bulow, embajador cerca del Quirinal, ha sido nombrado secretario de Estado, en reemplazo del baron de Marschall. Este ha dejado el cargo de individuo del ministerio de Estado de Prusia, pero conservando el título de ministro de Estado.

El decreto referente á este nombramiento ha sido publicado en el Diario Oficial.

El pastor Vacher.

París 29.—El tristemente célebre pas-

tor Vacher (el nuevo Jack el destripador), se niega á hacer nuevas revelaciones.

A las preguntas del juez opone un silencio sistemático.

Funerales.

Londres 30.—En Windsor se celebrarán mañana los funerales por el alma de la duquesa de Teck, por cuya muerte viste de luto la corte de Inglaterra.

El reino de Siam.

París 30.—Los periódicos de Cochinchina siguen presentando con negros colores la situación interior de Siam, donde el bandolerismo realiza las más atrevidas empresas, atacando á mano armada las casas y saqueándolas con todo despacio, por ser impotente á evitarlo la policía. Los robos sacrilegos se repiten de una manera alarmante, y en muy pocos días han sido robadas las pagodas de Bangpai, Choinaran, Ayuthia, Samchin y otras.

Alianza anglo-italiana.

París 30.—Importantes periódicos italianos dan á entender que puede ser un hecho la anunciada alianza anglo-italiana.

Italia á Inglaterra—dice uno de ellos—ha llegado á reconocer que tienen análogos intereses en el Mediterráneo, y se han aliado para defenderlos.

Poco importa que esta alianza haya sido escrita y parafraseada en un tratado formal. Nada de esto se sabe ni ha de tenerse la ingenuidad de preguntarlo á lord Salisbury ni al marqués Visconti-Venosta, pero esta alianza existe en el corazón, en el ánimo y en el interés principalmente de ambas naciones, lo que importa bastante más que cuanto pueda constar en un protocolo.

Londres 30.—Observan algunos periódicos ingleses que el coronel Schoffer, designado para el gobierno de Creta, viene percibiendo una pensión del gobierno egipcio, por lo cual depende, en cierto modo, del de la Sublime Puerta.—Fabra.

Banquete al duque de Mandas.

París 30.—El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Hanotaux, ha obsequiado con un banquete de despedida al embajador español, duque de Mandas. Han asistido al mismo los ministros del Interior y de Hacienda, Sres. Barthou y Cochery y varios embajadores de las potencias.

Una conferencia.

Berlin 30.—Se atribuye grande importancia política á una conferencia que celebró ayer el Emperador con el gran canciller príncipe de Hohenlohe antes de salir aquí con dirección á Lieberberg.

Una catástrofe.

Buenos Aires 30.—Hoy ha volado una fábrica de cerillas fosfóricas en las inmediaciones de esta ciudad. El director de la misma y cuatro obreros han quedado muertos entre los escombros.

Otros cinco obreros están heridos. Se cree que el siniestro es casual.

La ocupacion de Kassala.

Londres 31.—Un despacho del Cairo recibido esta madrugada, anuncia que se ha acordado definitivamente que la plaza de Kassala, ocupada hasta ahora por tropas italianas, lo sea por fuerzas egipcias.—Fabra.

Interior

Incendios.

San Sebastian 30.—Ha estallado un horrible incendio en una fábrica perteneciente á la Fabril lanera.

El gobernador civil y el alcalde, con bomberos, acudieron á prestar auxilios. También estalló otro incendio en la calle de Churruga, siendo sofocado.

La fuerte galerna hace temer la propagación del incendio de Rentería.

San Sebastian 30 (2 tarde).—Se ha extinguido el fuego de Rentería, quedando destruidas grandes existencias de materiales para la fabricación. El edificio se había asegurado hace un mes en 60.000 duros.

Las pérdidas son de gran consideración.

La huelga de Manresa.

Barcelona 30.—El gobernador ha recibido una comisión de obreros de Manresa, para rogarle que intervenga en la terminación de la huelga.

El gobernador ha prometido complacerles.

Condenado á muerte.

Lérida 30.—Ha terminado la vista del crimen de Iudansell.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad, condenando al procesado Modesto Caldero á la doble penal de muerte. El reo oyó impasible su horrible sentencia.

El jefe de la escuadra.

Cádiz 30.—Con las formalidades de ordenanza se ha posesionado del mando de la escuadra el contratante Sr. Carvera.

El acorazado Infanta María Teresa ha arbolado la insignia del almirante.

Felicitación á un ministro.

Santander 30.—En la sesión celebrada por el Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, se acordó felicitar al ministro de Hacienda por su resolución de suspender la compra de plata en Londres, considerando que es una medida favorable para los cambios.

LOS TEATROS

Español.

La primera obra que se estrenará después de las representaciones de Don Juan Tenorio será el drama en tres actos Silencio de muerte.

Segun noticias, á 27.000 duros asciende el importe del abono hecho en este teatro. El Sr. Sellés ha leído en este teatro su obra Cleopatra, arreglo de la del inmortal Shakespeare.

Novedades.

Este teatro ha inaugurado este año las representaciones del Tenorio. Anoche se verificó la primera con bastante concurrencia, desempeñando muy bien el papel de doña Inés la señora Constan, y el Sr. Vaz el de D. Juan.

Cómico.

Mañana por la tarde se representarán en este favorecido teatro el aplaudido juguete de D. Mariano Barranco, titulado Las hormigas, la bonita comedia en dos actos de D. Miguel Echegaray La monja descalza y la preciosa comedia en un acto de D. Ricardo de la Vega denominada Mariquita, cuyo protagonista será desempeñado por la distinguida actriz doña Matilde Rodríguez.

Comedia.

Mañana, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas El duo de La Africana y El húsar, en las que tantos aplausos alcanzan las señoritas Alba y Pretal y los Sres. Riquelme, García Valero y Martín.

Lara.

Anoche se verificó en este concurrido teatro la reprise del sainete de D. Javier de Burgos, El novio de doña Inés, siendo muy aplaudidos todos los artistas que tomaron parte.

Mañana, festividad de Todos los Santos, se pondrán por la tarde las aplaudísimas obras tituladas Tocno del cielo, La monja descalza (105 actos), Oratoria fin de siglo y El novio de doña Inés.

AL MENUDEO

La Exposición de Industrias.

La Junta directiva del Círculo de la Unión Industrial de Madrid, acordó anoche presentar una exposición al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, pidiendo la ampliación de plazo para la Exposición de industrias modernas hasta el 30 de Junio del año próximo, en vista de que muchos expositores de provincias no han podido presentar sus productos por no tener los trabajos preparados y ser muy corto el tiempo que medió entre la convocatoria y la apertura.

También se trató ayer de este asunto en el Círculo de la Unión Mercantil, censurándose al Sr. Navarro Reverter por la pobreza de su realizado proyecto, y acordándose solicitar del Gobierno la clausura de aquella hasta la próxima primavera, en que podrá volverse á inaugurar con más brillantez.

De las notas precedentes, lo que más llama nuestra atención es que los iniciadores de la Exposición censuren.... al Sr. Navarro Reverter.

Está acordada la jubilación del cónsul de España en París, Sr. Flores, siendo probable que le suceda en dicho cargo el que desempeña actualmente en Berna, Sr. Saenz de Tejada.

Incógnito.

El personaje carlista llegado secretamente á Nueva York no es el conde de Casasola, sino otro cuyo nombre se ignora y que, segun varios diarios ingleses, ha visitado varias fábricas de armas con objeto desconocido. El conde de Casasola se halla en Madrid.

Muerte de un cautivo.

El ministro de Estado ha recibido un despacho comunicándole que ha fallecido el súbdito francés que tenía en cautiverio la kábila de Bocoaya.

La condesa de Peñalver.

Sigue muy grave la señora condesa de Peñalver. Ayer le fueron administrados los Santos Sacramentos, teniendo el consuelo de tener á su lado á sus hijos el ex-alcalde de Madrid, D. Enrique, D. Ignacio y la señorita doña María Peñalver, novicia del Servicio doméstico.

La Reina.

S. M. la Reina ha experimentado ayer notable mejoría. Por lo desapacible de la tarde no ha ido á la Salve de Nuestra Señora de Atocha en la iglesia del Buen Suceso.

El santo de D. Carlos.

El día 4 celebrarán los tradicionalistas madrileños el santo de D. Carlos de Borbon, oyendo una misa rezada en la iglesia parroquial de San Jerónimo. Como por dificultades materiales no ha podido abrirse el nuevo Círculo del partido, no se verificará este año la habitual velada.

Recepcion diplomática.

A última hora de la tarde verificóse ayer en el ministerio de Estado la recepción del Cuerpo diplomático extranjero, habiendo visitado al Sr. Gulion el embajador de la Gran Bretaña, sir H. Drummond Wolf; el de Alemania, Sr. de Radovitz, y el de Francia, marqués de Reverseaux; los ministros plenipotenciarios de la República Argentina, Costa Rica, Suecia y Noruega, Brasil, Estados Unidos, Portugal y Bélgica, y los encargados de Negocios de la Santa Sede y Austria-Hungría.

También se ha despedido del ministro de Estado el consejero de la embajada de Alemania, conde de Arco-Valley, que ha sido trasladado á Lóndres.

Visitas y conferencias.

Ayer visitaron al subsecretario de Gracia y Justicia el gobernador eclesiástico de la archidiócesis de Toledo, Sr. Payá, y comisiones del Tribunal Supremo de la Audiencia de Madrid. El presidente del Consejo de Estado celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación.

Los ministros de Ultramar, Guerra y Fomento también celebraron una extensa conferencia en el despacho del primero.

Religiosas.

En el convento de las Concepcionistas Franciscanas, de Lecumberri, han hecho su profesión religiosa cinco novicias, todas pertenecientes á distinguidas familias de Navarra.

Asociacion de la Prensa.

Ayer tarde celebró junta general extraordinaria la Asociación de la Prensa para tratar de la creación del Sindicato.

El Sr. Francos Rodríguez leyó un luminoso y brillante informe sobre el asunto, y el Sr. Perez Rojas hizo uso de la palabra para insistir en el alcance de su proposición sobre el Sindicato.

Se nombró luego una comisión para que formule las bases del mismo.

La referida comisión estará compuesta de los Sres. Moya, marqués de Valdeleñas, Francos Rodríguez y Bocherini, por la Junta directiva, y Perez Rojas, Ballesteros y Santero por la Junta general.

El dique de la Habana.

Dentro de breves días llegará á la Habana el dique flotante destinado á dicho puerto.

El dique pasó sin novedad el día 25 á la vista de Puerto-Rico, segun oportunamente dijimos.

S. A. R. la Infanta doña Isabel visitó ayer tarde á la Infanta doña Cristina y á la duquesa de Medina de Rioseco, que sigue enferma de gravedad.

Ateneo.

Ayer dieron sus anunciadas lecciones los Sres. Lopez Muñoz, San Martín y Alas.

Incondicionales de Puerto Rico. Los senadores y diputados de la pequeña Antilla, presididos por el Sr. Lantres, visitaron ayer al Sr. Arzuaga, jefe del partido incondicionalmente español de Puerto-Rico.

La entrevista fué muy afectuosa. El Sr. Arzuaga se propone en breve visitar al presidente del Consejo y al ministro de Ultramar.

Cacería.

El Sr. Silvela pasará el día de hoy y el de mañana cazando en la posesión Las Nieves, de la provincia de Toledo.

Banco Hipotecario.

Ha sido nombrado censor del Banco Hipotecario el ex subsecretario de Hacienda y estimado amigo nuestro, D. Cipriano Garjo, en la plaza que deja vacante el señor baron del Castillo de Chirel.

Secretarios de gobierno.

Se dice que la combinación de secretarios de gobiernos civiles, de que se ocupan algunos periódicos, se reduce á dejar sin efecto el nombramiento del Sr. Gomez Entrerrios para Zaragoza, siendo reemplazado por el Sr. Arellano, y á que prosigan, en Salamanca el Sr. Guzman, y en Lugo el Sr. Gil Sanchez, cuyo cambio de destinos se había decretado.

Los silvelistas.

Se han adherido á la política del señor Silvela:

D. Diego María Jaraba, senador por Ciudad-Real.

D. Rafael Condé y Luque, diputado á Cortes por Córdoba; D. Rafael Serrano Alcázar, diputado á Cortes por Almansa; D. José Guisilmo y Aguado, diputado á Cortes por Carrion de los Condes, y don Julio Romero, diputado á Cortes por Benabarre.

El señor marqués de Velada; D. Adolfo Rodríguez de Cela, de Leon; D. José Martínez Acacio, de Madrid; el concejal de San Fernando (Cádiz), D. José González de Leon; D. Jaime Armanjol, propietario de Palma de Mallorca, y D. Antonio Roselló, abogado é individuo del comité canovista de aquella provincia.

Sorteo de capellanes.

En la sección cuarta del ministerio de la Guerra se verificó ayer tarde un sorteo de capellanes castrenses, con destino á Cuba y Filipinas.

Le suerte designó para Cuba al capellan mayor D. Jaime Martínez, y á los primeros D. Emilio Fernandez, D. José Belmonte y D. Serapio Martín. A Filipinas les correspondió marchar á los capellanes mayores D. Nicanor Gonzalez y D. Telesforo Perez.

Riña entre panaderos.

Ayer tarde, encontrándose varios panaderos huelguistas en la taberna establecida en el núm. 18 de la calle del Espíritu Santo, riñeron Ramon Lopez Rodriguez y Ramon Lopez Capon, por si habian ó no hecho traición al gremio, resultando el segundo con una puñalada en el costado izquierdo.

Medida plausible.

El duque de Najera ha comisionado en Cádiz á dos sargentos para que escriban á las familias de los soldados que regresen de Cuba las cartas que éstos deseen dirigir.

Los gastos de papel y sellos serán de cuenta de aquel Gobierno militar.

El subsecretario de Ultramar, D. Banguero Quiroga Ballesteros, estuvo ayer tarde en Palacio á cumplimentar á S. M. la Reina y S. A. la Infanta Isabel.

El Sr. Canalejas.

El Heraldo recibió ayer tarde por cable noticia de haber desembarcado en Nueva-York el ex ministro Sr. Canalejas. Sabido es que le acompañan los señores Saint-Aubin, Vega Soano é Irujo.

La mendicidad en Madrid.

Anoche celebró una reunion el Círculo de la Unión Mercantil, acordando adherirse á las autoridades para terminar en Madrid con la mendicidad.

Con esta fin se aprobó una proposición encaminada á ayudar al señor gobernador civil con cuantos recursos se hallen al alcance del comercio y de la industria para establecimiento de asilos destinados á gentes menesterosas.

La señorita Guerra.

Se encuentra en Madrid, hospedándose en el hotel de Rusia, la eminente pianista argentina María Luisa Guerra, que después de haber pasado el año último en París y de haber reposado algun tanto de su labor durante el verano en Fuentesrabia, se propone pasar el invierno actual en esta corte, donde cuenta con tantos admiradores.

Oposiciones á registros.

El día 15 de Noviembre, á las cuatro de la tarde, continuarán en el aula núm. 18 de la Universidad Central, las oposiciones á registros de la propiedad vacante.

El primer día serán llamados todos los individuos comprendidos entre los números 631 al 660, y en los días sucesivos los que tengan los números siguientes, á razón de 30 por cada día.

El próximo Consistorio.

En el Consistorio que á fines de Noviembre habrá de celebrarse, serán preconizados el Arzobispo de Toledo, el Patriarca de Antioquia y los titulares de varias archidiócesis y diócesis italianas.

Adm... futuro... que del... han fa... y Guar... hoy sic... pónsae... que de... lector... Un... Green... vierno... con es... la qui... nosos... ober... princip... sidera... la ca... el tem... Enar... Seg... terio... hoy y... Sig... rra le... partic... irá q... am... domi... nign... tritu... ním... na l... ligu... Tu... su p... de l... de f... riñ... los cl... Alz... Bel... de cu... y no... ce... d... di... na... g... il... r... d... di... g... il... r...

Aún no son conocidos los nombres de los futuros Cardenales. No serán muchos, ya que desde el último Consistorio tan solo han fallecido los Cardenales Monacillo y Guarino, y solo se encuentran vacantes hoy siete capelos. El Sacro Colegio como hoy tiene hoy de 60 individuos, siendo así como deben ser 70, como saben nuestros lectores.

El próximo invierno.
Un astrónomo del Observatorio de Greenwich anuncia que el próximo invierno será muy crudo, y funda este pronóstico en la coincidencia de terminar con este año el ciclo de 10 que mantiene la quietud aparente de los cuerpos luminosos, pudiéndose, en su consecuencia, observar en las noches serenas, desde principios a mediados de Noviembre, considerable número de estrellas errantes en la celeste bóveda, fenómeno que, según el referido astrónomo inglés, indica las temperaturas más bajas en Diciembre y Enero.

La salud en Madrid.
Según *El Siglo Médico*, el estado sanitario de Madrid durante la semana que hoy termina, ha sido el siguiente:
Siguen los padecimientos agudos catarrales, con localizaciones en diferentes mucosas, siendo muy frecuentes, y en particular los que afectan la forma de amigdalitis y laringo-bronquitis, amigdalitis y las enterocolitis de la índole indicada. Las erisipelas faciales benignas y las erupciones de naturaleza artrítica también se presentan en crecido número. En los niños es en general buena la salud por no existir epidemias malignas y si sólo los padecimientos habituales en su edad.

Registros vacantes.
Están anunciados como vacantes y para su provisión, los registros de la propiedad de Manresa y Motril, de primera clase; de Torrijos, Navalcarnero, Arévalo, Sarratena, Novelda, Santa Fé, Carrion de los Condes, Coai y Orotava, de segunda clase; de Ateca y Orense, de tercera, y de Alzira, Huelma, Bacerreá, Grazalema, Balchite, Ayola, Estepona, Sos, Puebla de Sanabria, Alcaraz y Alcántara, de cuarta clase.

Lo que se adeuda a los maestros.
Según datos oficiales recibidos en la dirección general de Instrucción pública, asciende lo que se debe en España, por atenciones de primera enseñanza a la respetable cantidad de 8.965.579 03 pesetas. Barcelona, Guipúzcoa, Vizcaya, Burgos y Palencia son las únicas provincias que no adeudan nada por el mencionado concepto.

Documentos históricos.
En la última junta de la Real Academia de la Historia, después del despacho ordinario, se acordó, a propuesta de los señores Menéndez Pelayo y Rodríguez Villa, adquirir la colección de documentos originales de un monasterio de Córdoba, que ilustran considerablemente la historia del reinado de Enrique IV.

Apuesta rógia.
En los círculos extranjeros se habla mucho estos días de la apuesta hecha por los duques de Génova, hermanos de los reyes de Italia, quienes después de pasar varias semanas en el castillo de Nypheburgo con la infanta doña Paz y su augusto esposo, han porfiado que, no obstante las nieves que hay en los montes de Tirol, regresarán a Italia a caballo, como si fuera verano y sin contrariedad alguna.

La mayoría de las apuestas está a favor de los duques, y si realizan su propósito, será la tercera vez que hacen el mismo viaje a caballo.

El zapato.
—Dime, Juan, ¿no es tu mujer bella hasta la perfección, muy dulce de condición y recta en juicio y saber?
—¿No es honrada y amorosa?
—¿Riqueza y nombre a tu casa no trajó? ¿Pues qué la pasa para que te sea odiosa?
—¿Ve usted este zapato? Tiene buen charol y buena suela, forro de excelente tela y la forma que conviene; me costó además barato, y, con todo, ¡ mire usted, qué rarol yo solo sé dónde me aprista el zapato.

Gonzalo Corrajería.

CURIOSIDADES

De la utilidad de los testigos en los combates.
Hace pocos días se efectuó un duelo por motivos políticos en Mascara (Argelia), entre los Sres. Giraud, abogado, y Filippini, director de un periódico.
A la tercera acometida, M. Filippini, que estaba gravemente herido en el pulmón, cogió de pronto la espada de su adversario con la mano izquierda y trató de atravesarle de parte a parte con el arma que él esgrimía.
Gracias a la sangre fría de uno de los testigos, que se precipitó sobre M. Filippini para detenerle, se pudo evitar un asesinato.
Quizás se habría evitado aún más fácilmente si los testigos hubiesen hecho todo lo posible, y aun lo imposible, para arreglar el asunto y evitar el encuentro.
«No son las espadas las que matan, sino los testigos», escribió Grieter.

El fondo de los mares.
La revista inglesa *Natural Science* publica un trabajo de M. John Murray que contiene interesantes observaciones sobre el modo de formarse las capas sedimentarias llamadas de *Pterópodos* y de *Globigerinos* que cubren el fondo de los Océanos. Se cree al principio que las capas formadas por acumulación de prodigiosas cantidades de conchas de foraminíferos se formaban en el sitio en que yacen, y que los foraminíferos habitaban aquellas profundidades. Tal era la opinión predominante de la expedición del *Challenger*. Pero ahora se ha modificado

esta creencia, y á ello ha contribuido mucho el Sr. Murray demostrando que los foraminíferos, cuyas conchas forman los depósitos de que se trata, no habitan nunca las profundidades, sino que viven en la superficie del agua, y después de su muerte es cuando las conchas caen al fondo.

Es curiosa la observación de que estos foraminíferos no se encuentran jamás en las proximidades de las costas, sino á distancias de 75 á 100 kilómetros.

Exploracion antropológica.
La revista inglesa *Science* anuncia el regreso de F. W. Christian á Sidney después de dos años de investigaciones en las islas del mar del Sur, donde, según anuncian los diarios de aquel país, ha recogido diversos objetos y documentos que prueban que las razas asiáticas han traficado en otros tiempos con los indígenas del Archipiélago de que se trata, y que los chinos, especialmente, han viajado por el mar del Sur en época muy remota, establecido colonias y hasta llegado á la América central.

Exploracion del San Elias.
A esta montaña, una de las más elevadas de la América del Norte, se dirigen actualmente dos expediciones: una de ellas lleva por objeto la delimitación de la frontera que separa el territorio de los Estados Unidos de las posesiones inglesas, y la otra, dirigida por el príncipe Luis Amadso de Saboya, se propone es-

EDICION DE LA NOCHE

LA RESPUESTA DE ESPAÑA

El *New York Herald* de la edición europea, recibido hoy, publica los siguientes telegramas, expedidos en Washington el jueves último:

«He sabido, por conducto autorizado, que el tono de la respuesta de España á los Estados Unidos es pacífico y moderado. No se publicará hasta después de la reunion del Congreso el primer lunes de Diciembre.

Aunque las personas relacionadas con el gobierno no quieren hacer pública su opinion respecto al proyecto de reformas de España hasta que éstas tengan realización, puedo afirmar que generalmente se consideran como muy liberales. La opinion predominante es que constituyen el paso más avanzado que hasta el presente ha dado España para llegar á un arreglo amistoso de la cuestión cubana, y que el Gobierno de Madrid desea sinceramente conceder un sistema genuino de autonomía.

Algunos individuos del Gobierno dudan que los insurrectos acepten nada que no sea la independencia, pero todos se inclinan á dar á España un plazo razonable para apreciar los efectos de la nueva política, creyendo algunos funcionarios ministeriales que una vez hecho público que los Estados Unidos no intervendrán para poner término á la guerra de Cuba, la insurrección perderá su principal apoyo, y los insurrectos tendrán que aceptar las condiciones ofrecidas por España.»

El segundo telegrama dice así:

«Noticias posteriores acerca de la respuesta de España, ponen de manifiesto la habilidad del Gobierno español por el dilema en que ha puesto al presidente Mac-Kinley y al Gobierno americano, al contestar al ofrecimiento de aquellos, de interponer sus buenos oficios para poner término á la guerra.
El Gobierno ha hecho publicar oficialmente que la respuesta de España es completamente satisfactoria, pero lo cierto es que la citada contestacion ha puesto al Gobierno en un aprieto.»

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA).

Tratado de comercio.
Paris 31.—El nuevo tratado de comercio entre Francia y Bulgaria será un hecho dentro de breve tiempo, pues la comisión parlamentaria que entiende en dicho proyecto es favorable al mismo y su ponente dictaminará proponiendo su adopción.

Reclamacion.
Londres 31.—Un despacho de Port-au-Prince anuncia que el ministro alemán en la República Dominicana y Haití, señor Schwérin, ha enviado á la legación americana las cartas que le acreditan en aquel concepto encargándole de que le represente, por retirarse dicho funcionario á consecuencia de la negativa del gobierno á pagar la indemnización por la detencion ilegal del súbdito alemán Linders.

Tres buques de guerra alemanes irán á las aguas de Santo Domingo para apoyar las reclamaciones del plenipotenciario de Alemania.

El marqués de Salisbury.
Londres 31.—Las declaraciones terminantes del primer ministro, marqués de Salisbury, desautorizan en absoluto los insistentes rumores que han circulado sobre el propósito que se le atribuye de dimitir.

La Triple Alianza.
Berlin 31.—La prensa alemana no cree que la alianza, verdadera ó supuesta, de Italia con la Gran Bretaña suponga una separacion de la primera de dichas naciones de la Triple Alianza; pues al con-

calar el San Elias, que hasta ahora ha resistido á todas las tentativas de ascension. Mide una altura de 8.400 metros, y hasta el presente, las avalanchas y los ventiscas han impedido pasar más arriba de unos 4.320. Por eso, no obstante, que existe un camino por el cual la ascension es relativamente fácil, y esta senda es la que busca el príncipe Amadso. Tras de la ascension al San Elias, se trata de intentar la del monte Logan; que es más elevado que aquel, contra lo que se cree generalmente, pues mide 5.947 metros de altura.

Accidente aerostático.
Un sindicato de Berlin, propietario de la invencion de un motor de benzina, intentó el mes pasado el experimento de un globo dirigible, cuya direccion confió al célebre aeronauta alemán *Woolfert*. Este último, ayudado por el mecánico *Knoble*, partió de Tempelhof el viernes 11 á las siete de la tarde; el globo habia sido inflado en la estacion aerostática y ascendió hasta unos 1.000 metros, á cuya altura estalló con detonacion formidable, y desparació entre una nube de llamas, cayendo la barquilla á tierra con una velocidad de cerca de 140 metros por segundo.

Indúltes decir que de los aeronautas solo se recogieron restos horriblemente quemados y despedazados.
Parece que la causa de la catástrofe fué la explosion del motor de benzina.

certarse ésta se dejó en libertad á las partes contratantes de velar por sus intereses particulares, pudiendo para ello realizar otros tratados con cualquier potencia.

Así lo hizo, por ejemplo, el príncipe de Bismarck al concertar el tratado ruso-alemán de Neus Streilitz.

Armamentos.
Paris 31.—Turquia, á pesar de sus recientes victorias, prosigue los armamentos en grande escala.

Recientemente ha adquirido en Alemania numerosos cañones y una gran cantidad de pólvora sin humo, habiendo encargado también á la misma nacion doscientos mil fusiles Mauser.

Lo de Creta.
Paris 31.—Confírmase la noticia de haber dispuesto el gobierno inglés la retirada de sus tropas de la isla de Creta, decision que no se explica fácilmente teniendo en cuenta que dicha isla dista mucho de hallarse pacificada y de haber entrado en condiciones normales de vida.

Efectos de oficina.—Concurso.
En el ministerio de la Guerra se saca á concurso el suministro del papel y sobres que necesitan durante un año las oficinas del mismo, y el *Diario Oficial y Coleccion Legislativa* del ejército, así como el de todo el material de escritorio.

Las proposiciones podrán presentarse en la subsecretaría del ministerio hasta las doce de la mañana del día 15 de Noviembre, y deberán acompañarse tambien muestras de los artículos á que se refieren.
Solo se admitirán proposiciones de casas acreditadas y que ofrezcan las debidas garantías, á juicio de la comision que se nombre al efecto, reservándose el ministerio la facultad de resolver respecto á la admision.

La Audiencia y el Sr. Sanchez de Toca.
La Audiencia provincial de Madrid ha dictado auto imponiendo las costas al señor marqués de Zafra, y declarando no haber lugar á la querrela que este señor entabló contra el ex alcalde Sr. Sanchez de Toca, fundada en que este señor se habia excedido en sus funciones como alcalde, con motivo de haber ordenado la demolicion de una finca al primero, con fachada á la calle de Villanueva.

El Sr. Sanchez de Toca se propone ahora ejercitar su accion contra el señor marqués de Zafra.

Fuertes.
En la carta de D. José Fernando Gonzalez, que publicamos ayer en la primera columna de la segunda plana, donde dice «entre españoles y cubanos», debe leerse «entre españoles peninsulares y cubanos».

Retraso de los trenes.
Nos consta, y con mucho gusto lo decimos á nuestro apreciable colega el *Heraldo*, que el señor conde de Xiquena ha dado las órdenes más severas para que sin consideracion á nadie ni á nada, se ponga en su conocimiento, así el retraso en la marcha y llegada de los trenes, como cualquier otro abuso que las Compañías comistan con el público.

El colega hace bien en fiar en las energías del señor ministro de Fomento, porque gracias á ellas, y según nuestros informes, posible es que muy en breve tenga la ciudad de Cádiz en qué ocupar á muchos de sus obreros sin trabajo.

Toma de hábito.
Esta tarde se ha reunido en la iglesia del Carmen el Capítulo de los caballeros del Hábito de la Sagrada Orden militar del Santo Sepulcro, para la recepcion en el mismo del señor doctor D. Ricardo Gutiérrez y Roig.

Apadrinó al nuevo caballero el Sr. Malvar y Dominguez.

El acto estuvo muy lucido, y asistieron la mayoría de los caballeros de la Orden residentes en Madrid.

En Arcos de la Frontera.
Parece que en este pueblo se ha producido por falta de trabajo alguna alteracion del orden público entre los obreros del campo.

Heridas casuales.
En la Ronda de Atocha se ha fracturado una pierna Maria Rodriguez. Pasó al hospital Provincial.
—En la Cuesta de la Vega se ha caido esta tarde un pordicero llamado Antonio Navarro, de sesenta años, fracturándose el peroné.

Banquete.
Sevilla 31 (4 tarde)
En el hotel de Madrid se ha celebrado un banquete con que el alcalde saliente ha obsequiado á los concejales.—*Mencheta.*

Despedida de Weyler.

Habana 31.—Al ministro de Ultramar: Entregado mando, como Gobierno me ordenó, cumplo con un deber de cortesía al enviar por conducto de V. E. el saludo de despedida.—*Weyler.*

Balance del Dia

Sobre la llegada del general Blanco á la Habana no tenemos en el momento de escribir estas líneas otro dato oficial que el despacho telegráfico que por separado puede verse, en el cual participa el general Weyler que ha entregado el mando.

Otros telegramas particulares completan la noticia oficial, añadiendo que se saludaron á bordo los generales Blanco y Weyler, y que mañana, al entrar en la Habana el general Blanco, se le tributará un entusiasta recibimiento.

Muchas casas estaban ya hoy engalanadas para cuando entre en la poblacion despues de desembarcar. En cuanto á la manifestacion ayer verificada en obsequio del general Weyler, los corresponsales parece que continúan dando detalles para demostrar que en esta manifestacion se han cometido varios actos de imprudencia.

Telegramas directos del general Blanco, no sabemos nosotros que los haya recibido todavía el Gobierno, á la hora de cerrar esta edicion, si bien podria explicarse esta dilacion por ser hoy día festivo y no funcionar el cable más que una parte del día.

Parece, en efecto, cierto que se ha notado algun disgusto en las clases militares por algunos ascensos concedidos en las campañas de Cuba y Filipinas, y tambien parece que este disgusto no ha tenido, por la sensatez de todos, el desarrollo que apuntan algunos periódicos.

El Sr. Congosto, despues de conferenciar con nuestro ministro en los Estados Unidos, ha salido ya de Nueva-York para la Habana, con el fin de encargarse de la secretaría de aquel gobierno general.

Esta tarde se han reunido en el ministerio de Estado, con el Sr. Gullon, los ministros de Marina y Ultramar, habiendo dejado ultimada la ponencia en el asunto de la *Competitor*.

Esta ponencia será sometida á sus compañeros en el primer Consejo de ministros que se celebre.

El Sr. Sagasta, despues de su pase ordinario, ha vuelto hoy á su domicilio particular, por encontrarse algo enferma su hija, la señora de Merino.

Ha recibido á última hora las visitas del Sr. Leon y Castillo, del ministro de Estado, del Sr. Nuñez de Arce y del ministro de Ultramar.

ALMACEN DE ALFOMBRAS Ruiz de Velasco

20, MAYOR, 20
Gran surtido de alfombras y tapices
PRECIO FIJO

Camas, colchones, mobiliarios completos. Nadie vende tan barato, 32-ATOCHA-32

SE RECOMIENDAN

como las mejores camisas las de la casa *Rivas y Sanz, Principe, 11.*

La extenuacion de fuerzas,

debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosforado del Doctor Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, exesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etcétera; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

La Mesa de Hornos.

Comida del 1.º de Noviembre.
Cubierta de 5 pesetas.
Ordubres.
Consomé croust-au-pot.
Filetas de merluza y la Margarite.
Solomillo á la Richelieu.
Coles de Bruselas saltadas.
Pollo asado con berros.

Bañeros de viento.
Poche á la romana.
Postres.

Charada.

Ayer, en la Castellana, esta carta me encontré, y por no verla firmada aquí la publicaré.

«Aunque no quera dos terceta ni un prima dos tres de amor, deja que te una tercera adorada Leonor.

Pues tu risueño semb'au'e y tu belleza hech'e a, me condenan con un no á que de pena me muera.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A RO MA.

Cultos

Santo de mañana.—Es fiesta de guardar.
—La Festividad de Todos los Santos; San Cesáreo, San Julian, San Benigno y compañeros mártires.—*Indulgencia plenaria desde las Vísperas de hoy hasta mañana puesto el sol, pudiendo aplicarla por las Animas del Purgatorio.—Exige Confesion y Comunión.*

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesion y reserva.
En Santa María continúa la novena á Nuestra Señora de la Almudena, predicando por la mañana el Sr. Benitez y Peñalaz.

Novenas y Mes de Animas.
Principian á celebrarse, y predicarán: En San Andrés de los Flamencos, el señor Roca.

- En la iglesia Pontificia, el Sr. Gonzalez Reyes.
- En Santa Cruz, un P. Trinitario.
- En San Martin, el Sr. Quesada.
- En San Luis, el Sr. Sarmiento.
- En Santiago, los Sres. Parraño y Barragán.
- En San Sebastián, D. Antonio Gonzalez Amor.
- En las Peñuelas, el Sr. Ramirez.
- En el Olivar, el Sr. Calero.
- En San Ildefonso, el Sr. Gallego.
- En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Manzanedo.
- En el Cristo de la Salud, el Sr. Garcia Bonilla.
- En San Millan, el Sr. Galvez.
- En los Donados, el Sr. Cardés.
- En Santa Isabel, el Sr. Gonzalez Pareja.
- En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo.
- En San Marcos, el Sr. Castaño.
- En la parroquia del Carmen, el señor cura párroco.
- Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastian ó del Consuelo en San Luis.

Espectáculos para mañana

- ESPAÑOL.—Primer lunes clásico.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.
- A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio.
- PRINCESA.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—La tía de Carlos.—Comediantes y toreros ó La vicaría.
- A las 4 1/2.—T. 3.º.—La misma.
- ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El padrino de El Nene.—A las 9 1/2.—El Gorro Frigio.—A las 10 1/2.—La viejecita.—A las 12.—El ángel caído.
- A las 4 1/2.—El cabo primero.—La viejecita.—La boda de Luis Alonso.
- COMEDIA.—18 de abono.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—El gaitero.—El grumete.—El duo de La Africana.
- A las 4 1/2.—El duo de La Africana.—El húsar (dos actos).
- LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 9 1/2.—Las inquietudes.—A las 10 1/2.—El señor cura.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
- A las 4 1/2.—Tocino del cielo.—La moza descalza (dos actos).—Crotoria fin de siglo.—El novio de doña Inés.
- APOLO.—A las 8 1/2.—El primer reserva.—A las 9 1/2.—Los cocineros.—A las 10 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—El primer reserva.
- A las 4 1/2.—La marcha de Cádiz.—Fotografías animadas.—Agua, azucarillos y aguardiente.
- PARISH.—32 de abono.—2.ª serie.—T. par.—A las 8 1/2.—Marina.
- A las 4 1/2.—La bruja.
- COMICO.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Nicolás.—A las 9 1/2.—Viajeros de Ultramar.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Las solteronas.
- A las 4 1/2.—Las hormigas.—La monja descalza (dos actos).—Mariquita.
- NOVEDADES.—A las 8 1/2.—D. Juan Tenorio.—Butaca con entrada, 2 pesetas.—Entrada general, 50 céntimos.
- A las 4 1/2.—La misma funcion y los mismos precios.
- ESTIAYA.—A las 8 1/2.—Los buritanos.—A las 9 1/2.—La megalia por Arcos Frégoli.—A las 10 1/2.—El pobre diablo.—A las 11 1/2.—El gallo del pueblo.
- A las 4 1/2.—De doce á dos.—La banda de trompetas.—Arcoleón por Arcos Frégoli.—El pobre diablo.
- GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos extraordinarias funciones de ejercicios gimnásticos, cómico-mímicos y acrobáticos. En ambas, se pondrá la magnífica pantomima titulada «Episodios de Cuba y muerte de Maceo en Punta Brava», en la que tomarán parte toda la compañía, cuerpo de baile y gran número de comparsas.—Entrada general, 10 céntimos.
- JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Exhibicion de un pueblo aschanti, compuesto de negros de la costa Occidental de Africa, desde las 9 de la mañana á las 7 de la tarde.—Hábitos, usos y costumbres del país aschanti.—Verificarán las comidas á las 12 de la mañana y á las 6 1/2 de la tarde.—Coin por distinguidas señoritas.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella

GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso es generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Enjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

LÁMPARAS FÚNEBRES

Y PRECIOSAS CORONAS INALTERABLES
Infinita variedad y novedades. Precios baratos. Casa especial. Antigua Lampistería de Marin. Exportación á provincias. 12, PLAZA DE HERRADORES, 12. Ojo, esquina á San Felipe Neri.

LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

ARRENTATARIA DE LA FABRICACION Y VENTA EXCLUSIVAS DE PÓLVORA Y MATERIAS EXPLOSIVAS OFECE AL PUBLICO las mayores facilidades para el suministro de dinamitas, pólvoras, mechas y cápsulas reglamentarias, así como pistones, cartuchería (vacía para escopeta, cargada para revólver), cápsulas Flobet para salón y toda clase de accesorios y artículos no tarifados propios del arriendo. Dirigirse por correspondencia á D. Alberto Thiebaud, Consejero-delegado y jefe de las oficinas, PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 2, bajo izquierda.—MADRID.
Por telegrafo: EXPLOSIVOS, MADRID
NOTA.—Cuenta corriente con el Banco de España á nombre de Union Española de Explosivos.

LIBROS A PLAZOS

Coleccion Autores Españoles 71 tomos (Rivadeneira). Por 1.ª vez en España se vende á plazos. Pedidos con buenas referencias, Director Crédito Literario, Plaza Matute, 8, 3.º, Madrid.

IPANELLETS Y BUNUELOS

reellenos con nata, crema y dulce. Huecos de los Santos. Butifarra y salchichon. PLAZA DE CELENQUE, FLOR Y NATA.

Curacion
de todas
Afecciones
pulmonares.

Todos los que padecen del pecho deben tomar las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

22, Pl. de la Madeleine
PARIS

DEPOSITO EN TODAS FARMACIAS
MEDALLA DE PLATA BARCELONA 1888

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

SE VENDEN

Clichés de JERÓGLIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

Pildoras anti-sépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos quínicos. El Estomacal Mureira cura las dispepsias ácidas. El Estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
Para curar el oído.—El Aceite Neuwert cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.
Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el Anti lenorrágico Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Couper.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!
Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Teúan, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Seris, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coto, 38, y demás buenas boticas. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al Dr. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA).

Tarifas de precios de suscripción al año

Para una estación particular	1.00
Para una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Para una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	600
Por cada otra dirección	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra dirección	2
Un timbre (al año)	10

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO.	30 Octubre 1897.	23 Octubre 1897.
	Ptas. Céntis.	Ptas. Céntis.
Oro.....	230.688.047,38	230.688.047,38
Plata.....	267.134.622,87	263.032.514,58
Corresponsales en el extranjero.....	37.341.394,62	30.793.263,30
Efectos á cobrar en el extranjero.....	522.877,13	537.009,96
Descuentos.....	445.702.934,84	388.261.906,76
Préstamos.....	157.240.100,95	155.125.159,44
Efectos á cobrar en el día.....	2.647.569,65	2.268.239,88
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	5.222.341,42	4.596.682,22
Deuda amortizable al 4 por 100.....	385.116.885	385.116.885
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	3.872.218,80	3.872.218,80
Obligaciones del Tesoro, emisión 80 de Junio de 1896.....	200.530.000	200.530.000
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	7.167.119,31	7.033.542,05
Cuenta corriente efectivo del Tesoro público.....	13.259.176,69	40.100.480,92
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	5.365.790,85	2.246.149,92
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	2.992.130,15	2.115.341,69
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	15.291.889,11	15.273.703,61
Diversas cuentas.....	74.217.268,98	80.285.248,88
	2.016.582.341,25	1.983.146.393,87
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas... Realizadas.....	14.799.073,90	14.754.494,06
..... No realizadas.....	4.000	3.677.852,82
Billetes en circulación.....	1.176.631,025	1.175.080,900
Cuentas corrientes.....	472.039.917,37	441.100
Depósitos en efectivo.....	25.787.745,92	25.874.765,04
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	41.104.951,57	41.983.062,31
Reservas de contribuciones.....	7.648.397,40	5.469.425,11
Reservas de Aduanas.....	11.724.022,93	10.494.498,69
Tesoro público: pago de intereses y amortización de Obligaciones sobre aduanas.....	524.381,43	603.556,43
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	96.738.288,14	99.000.360,66
	2.016.582.341,25	1.983.146.393,87

OS GALLEGOS

Prós que non teñen dineiro é prós que teñen tamen, ó viño que lles comben ó Testado de Riveiro.
Da talento os animales, fui simpáticos ós tortos é pr'a colmo dos seus males é da resucita ós mortos (Se non son mortos cabales).
VENTA EXCLUSIVA:
A. SOUTO.—Mayor, 86

La Murciana

Gran fábrica de calzado 7, Plaza de Bilbao, 7 (frente á la Vaquería Española) Calzado de lujo. Única casa que vende á precios económicos, SIN COMPETENCIA.

Baldosin FINO EN OBRA

1.ª, 4.ª, 5.ª, 2.ª, 4.ª, y 3.ª, 3.ª, 5.ª pts. el 100; en la clase 3.ª, el 50 por 100 de blanco. Ladrillo refractario de Valdemorillo, 15 pts. el 100. Cemento marca Águila, lento y rápido, tonelada 50 pesetas.
Santa Catalina, 3

PARA CORONAS

Arenal, 28, esquina Costanilla

CHOCOLATES HIGIÉNICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados.
ABSOLUTA PUREZA y delicada elaboración.
Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre.
En Madrid: BITTINI y C.ª.
Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL.

Esquelas de defuncion
Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOLUCION GOIRRE
El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caguevia, Escorbúto, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, inapetencia, Dispepsias á Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
COIRRE, Farmac. 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

LINIMENTO GENEAU
Para los CABALLOS
Solo este precioso Tópico reemplaza al Caustero, y cura radicalmente y en pocos días, las Cogerías recientes y antiguas, las Lisiaduras, Equinecias, acanapes, Hinchas, Alfajes, Esparagos, etc. etc. en las piernas de los jóvenes Caballos; sin ocasionar ni envidia de pelo, ni inflamacion, ni Revulsió en las enfermedades internas.
Precio: 6 fr.—Depósito GENERAL: Farm. GENEAU, 275, r. St-Honoré, Paris.

Octubre 31) FOLLETON DE EL CORREO. F. 77

LAS LOBAS DE MACHECUL

FOR Alejandro Dumas

es preciso no decirlo muy alto, pues esa gente es capaz de todo.
—No podeis quejaros si os atacan por la espalda—contestó la viuda con acento desafiado—pues vos en cambio os ocultais para atacarlos con más seguridad.
—¡Diabli! cada cual hace lo que puede; no todos son valientes como vuestro difunto marido; mas os juro que le vengamos.
—Gracias—contestó la viuda con airoso acento—no os necesito para eso; haré lo que os habeis mezclado en los asuntos de esta pobre casa, y en adelante guardad para otros vuestra solicitud.
—Como queráis. Yo apreciaba mucho á vuestro marido y si alguna vez me necesitais.... Mas ¿quién es esa mozoeta?
—Una prima mía que ha llegado esta mañana de Port-Saint-Pere para ayudarme en el entierro de mi pobre Pascual.
—¿De Port-Saint-Pere esta mañana? ¡Poder de Dios! mucho andar es.
La pobre viuda no estaba acostumbrada á venir, y al ver que Courtin no caía en el lazo, le lanzó una cólerica mirada; mas ésta, contenta, aplaba un traje de aldeana que estaba secándose á la chimenea, entre cuyas prendas había unos zapatos de forma muy elegante y una camisa de fieltro batista, objetos no muy comunes en las chozas de los aldeanos.
—¡Hermosa tela!—exclamó el alcalde al tocar su suave tejido—seguro estoy de

que no lastima el cutis de la persona que la usa.
La aldeana comprendió que ya era hora de ayudar á la viuda que estaba en ascuas y cuyo enojo crecía por instantes de un modo visible, y contestó:
—Efectivamente, la he comprado en Nantes á un ropavejero para hacer camisitas á mi pobre primo.
—Y habeis hecho muy bien en lavarlas antes—añadió Courtin mirándola de hito en hito—pues las prendas viejas nadie puede saber quién las ha usado.
—¡Masa Courtin—dijo la viuda interrumpiéndole—me parece que vuestro caballo se impacienta.
Courtin se puso á escuchar, y añadió en seguida:
—Si no oyerá andar á vuestro cuñado por el granero, creería que él es quien le atormenta.
Al oír esas palabras que daban otra prueba de la perspicacia de Courtin, la jóven aldeana palideció, y demudóse mucho más al oír que decía mirando por los cristales:
—Sí, allí está el pícaro, aguijoneándole con el látigo. ¿Quién hay, pues, en vuestro granero?
Iba á contestar la desconocida que podría ser muy bien la mujer ó un hijo de José, cuando la viuda exclamó encelerizada:
—¡Masa Courtin, vuestras preguntas son más que impertinentes; tened entendido que odio á los espías, sea cual fuere el partido á que pertenezcan.
—¿Desde cuándo se llama espionaje una conversacion entre amigos? Os habeis vuelto muy suspicaz.
La aldeana miraba á la viuda como recomendándole que fuese prudente; mas ésta gritó sin poderse contener:
—Vuestros amigos debeis buscarlos

entre los traidores y los pícaros como vos; salid de esta casa, y no turbeis más la tranquilidad de los que sufren.
—Esta bien—contestó Courtin flagiando pasadumbre—veo que os empuñais en achacarme la muerte de vuestro esposo, y mi presencia os es odiosa; debí haberlo notado antes. De todos modos, creed que lloro sinceramente vuestra desgracia: no os enojeis, ya me voy.
La viuda indicó con la vista á la aldeana una artesa que estaba detrás de la puerta y sobre la cual había un pupitre y algunos papeles. Allí se había escrito sin duda la orden que Juan Ollivier había llevado aquella mañana al marqués.
La aldeana comprendió la seña, y pronta como una exhalacion se sentó encima del recado de escribir, en el cual afectó Courtin no reparar.
—Hasta más ver—dijo ésta—por más que no lo creáis, os aseguro que siento en el alma la muerte de vuestro marido; y si alguien os molesta, sea quien fuere, no tenéis más que avisármelo, pues no en balde tengo la vara.
La viuda no contestó: estaba mirando con los brazos cruzados la cama donde yacía su esposo, y Courtin al marcharse dijo á la aldeana:
—Cuidad mucho á vuestra prima; desgracia que ha perdido á su marido parece una fiera; mas permitid que os lo diga: por más vueltas que le deis al huso, nunca hareis una tela tan fina como la de aquella camisa. ¡Hermosa tela! ¡Hermosa tela!
Y tomó la puerta.
—¡Pronto, pronto!—dijo la viuda—ocultad todos esos utensilios; va á volver.
La aldeana obedeció al punto, y casi al momento asomóse á la puerta el rostro de Courtin.
—¡Perdonad si os he asustado—dijo éste.—¿Cuándo son las exequias?

—¿Te irás de una vez?—contestó encolerizada la viuda levantando las tenazas del hogar.
Courtin huyó precipitado en tanto que la viuda volvía á cerrar la puerta con fuerza; limpió con un puñeto de hojas la silla de su cabalgadura, que el hijo de José, á quien su padre inculcaba el odio á los azules, había ensuciado con boñiga de vaca, y sin profesar una queja pasó por el huerto examinando curiosamente los árboles; mas al llegar á la cruz de la Brithaudiere donde empezaba la selva de Machacut, aguijó al caballo, y alejóse á toda prisa.
—Por fin se ha ido—dijo la jóven aldeana á la viuda Picaut.—Pero no hay que fiar en él, señora.
—¿Qué quereis decir? ¿Teméis que vaya á denunciarnos?
—Lo creo muy capaz de ello, pues aunque no acostumbro dar fé á las habillitas de la gente, no me inspira mucha confianza su semblante.
—En efecto, no me gustaba la cara de este hombre.
—¡Ah, señora! ¿Por qué no habeis hecho que se quedara Juan Ollivier? Aquel sí que es todo un hombre.
—Porque tenía que dar algunas órdenes al castillo de Souday, y ha de traernos caballos esta noche para salir de una casa donde solo causamos molestia y pesadumbre.
La viuda no contestó; tapábase la cara con las manos y lloraba.
—¡Pobre mujer!—dijo la duquesa—vuestras lágrimas caen gota á gota sobre mi corazón y lo lacran. ¡Ay! ésta es la terrible é inevitable consecuencia de las revoluciones.
—Considerad, señora, que antes que podais cumplir vuestro designio, muchos infelices que solo habrán cometido el cri-

men de amaros, muchos padres, muchos hijos, muchos hermanos yacarán en un lecho de muerte como mi desgraciado esposo; considerad que muchas madres, muchas vírgins y muchos huérfanos verterán lágrimas de sangre, como las que ahora estoy derramando.
—¡Dios mío!—exclamó la aldeana cayendo de rodillas y alzando las manos al cielo—no permitais que me equivoque, no me pidais estrecha cuenta de tantas desgracias.
Y su voz, entrecortada por la emocion, se apagó en un suspiro.
XXXIX.
Continuacion del anterior.
En esto llamaron á una trampa del techo que comunicaba con el granero, y oyóse la voz de Bonnavilly que preguntaba:
—¿Qué sucede?
—Nada, nada—contestó la aldeana apretando la mano de la viuda con afectuosa energía. En seguida preguntó trepando á una escala que conducía por la trampa al piso superior:—¿Y vos, cómo os encontráis?
—¡Pronto á empazar de nuevo, si así lo exige vuestro servicio—contestó el mancebo asomando por la abertura su risueño semblante;—¿quién ha venido hace poco?
—Un aldeano llamado Courtin, que no tiene trazas de ser muy amigo nuestro.
—¡Hola! ¿El alcalde de la Logrie?
—¡Sí mismo.
—Ya me habia hablado de él el barón Michal; es un hombre muy peligroso, y debierais haberle hecho seguir.
—¿Por qué? ¿nadie hay en la casa.
—¿Y el hermano de nuestra buena huéspeda?
—Ya habeis visto cuánta repugnancia mostraba por él Juan Ollivier.